

# 抗战中流砥柱 复兴坚强核心

## ——中国人民抗日战争纪念馆《为了民族解放与世界和平》主题展览巡礼

一桥惊醒山河梦。88年前,卢沟桥畔的炮火拉开全民族抗战的序幕。

硝烟虽散忆犹新。88年后,宛平城内如潮的人流共同见证傲然挺立的民族脊梁。

7月7日,纪念全民族抗战爆发88周年仪式暨《为了民族解放与世界和平》主题展览开幕式在中国人民抗日战争纪念馆举行。主题展览开幕一个月来,受到社会各界广泛关注。截至8月7日,已累计接待社会各界观众超30万人次。

正如习近平总书记所强调:“我们要弘扬伟大抗战精神,以压倒一切困难而不为困难所压倒的决心和勇气,敢于斗争,善于创造,锲而不舍为实现中华民族伟大复兴而奋斗,直至取得最后的胜利。”

大家在中国人民抗日战争全面爆发纪念地驻足、深思、凝望,接受精神洗礼,凝聚铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来的决心与信念。

### 浴血奋战

#### 中华民族众志成城书写不屈抗战史诗

“平津危急!华北危急!中华民族危急!”走入“全民族抗战开辟世界反法西斯战争东方主战场”展厅,三列大字直入眼帘,将观众瞬间带回那个危难动荡的时刻。

这是1937年7月8日,七七事变发生的第二天,《中国共产党为日军进攻卢沟桥通电》的一段原文。

“七七事变是日军蓄意制造的,他们以一名士兵失踪为借口要求进入宛平城搜查,被拒后悍然发动进攻。中国军队非常勇敢,誓死抵抗!”当所学的历史知识“遇到”展陈文物,北京市石景山区古城第二小学分校学生苏义体会到:“和平来之不易,历史不容忘记。”

一寸山河一寸血,一抔热土一杯魂。

14年艰苦抗战,中华儿女团结一心以血肉之躯筑起民族钢铁长城,共抗外敌侵辱,誓为家国而战。

一纸泛黄的《革命烈士证明书》在这次展览中首次展出。证明书的主人、中共地下党员沈忠明烈士的生命,却永远定格在1937年7月8日的战斗中;

“英雄母亲”邓玉芬在抗战爆发后,先后把丈夫和5个孩子送上前线,他们全部为抗战献出宝贵的生命;

战士王建堂出川抗战前,父亲赠予他一面“死”字旗。白旗上“我不愿你在我近前尽孝;只愿你在民族分上尽忠”字字泣血;

.....

行走在展馆内,每一步都踏在历史的回响里。一份份文物,一件件史实,共同汇聚成四万万中华儿女浴血奋战的东方诗篇。

中国人民抗日战争纪念馆馆长罗存康介绍,此次主题展览面积达1.22万平方米,展出1525张照片、

3237件文物,全景式展现了在中国共产党倡导建立的抗日民族统一战线旗帜下,海内外中华儿女以强烈的家国情怀,空前团结起来,谱写为国家生存而战、为民族复兴而战、为人类正义而战的雄壮史诗。

被展览的视听效果所震撼,观众刘洋十分感慨:“今日的岁月静好是先辈们艰苦奋战,抛洒热血换来的。勿忘历史、珍惜当下,勿忘国耻、报效祖国!”

“硝烟虽散,历史永存。”一名青年在观众留言簿上郑重落笔:“愿我们永远铭记,以史为鉴,让和平之花常开不败,伟大的中华民族万岁!伟大的中国人民万岁!”

### 民族先锋

#### 中国共产党是全民族抗战的中流砥柱

多版本的《论持久战》;抗日根据地群众为部队缝制的草鞋;灯光、布景、音效再现气势磅礴的百团大战……一件件珍贵的文物和影像,生动再现烽火岁月中国共产党秉持民族大义、坚守抗战信念、凝聚人民力量的历史画卷。

全民抗战爆发,中国共产党始终坚持抗战、反对投降,坚持团结、反对分裂,坚定实施持久战战略,广泛发动群众,积极开辟敌后战场,带领人民顽强抗击日本侵略者,成为夺取战争胜利的民族先锋。

“主题展览全景展现了中华民族14年英勇抗战的历史,让我们更好地了解中国共产党在抗日战争中的中流砥柱作用。”中国人民抗日战争纪念馆副馆长李志东表示,在民族危亡之时,中国共产党始终与人民同呼吸、共命运,以“敢于斗争,善于斗争”的胆魄,带领中华儿女实现了民族独立和人民解放的伟大胜利。

抗战之伟力,在于广大人民之中。

彼时的中国,积贫积弱,工业基础几乎为零,八路军三个人才能分到一条枪。就是在这样的装备劣势下,中国共产党用“宁愿站着死,不愿跪着生”的民族气节,领导军民创造“地雷战”“地道战”“麻雀战”等敌后游击战术,带领群众在绝境中开辟光明之路。

“战地条件苦啊,可口号我到现在都记得清清楚楚:‘咱们要往前看,别往后看。我们要站着死,绝不跪着生!’”前来观展的94岁抗战老兵曹殿林佩戴着党员徽章,眼含热泪,语气坚定:“不管到了啥时候,党和国家给我们的恩情,一辈子都不能忘!”

到延安去,是抗战时期无数爱国青年的人生抉择。

主题展览首次展出的1938年瑞士记者瓦尔特·博斯哈德拍摄的《通往延安之旅》纪录片,吸引大量观众驻足。

黑白纪录片里,醉心读书的青年、席地作画的学员、沿街叫卖的商贩……一帧帧画面,尽显赤诚信仰与希望活力。

“这些记录反映了当时延安地区良好的军民关系,尤其是青年汇聚到延安之后严肃活泼的生活,真正体现了中国的希望。”纪念馆讲解员李洋说。

“那时的有志青年选择奔赴延安,将才华和热血融进民族解放的大潮;我们作为新时代青年,信仰和理想依然是引导我们投身民族复兴最耀眼的灯塔。”刚刚大学毕业的赵子欣心潮澎湃。

### 鉴往知来

#### 向着中华民族伟大复兴的光辉彼岸奋勇前进

光影变幻中,象征胜利的火炬图案在主题展览的一面照片墙上亮起。

黑白照片里,有战火纷飞、满目疮痍的城市,有宁死不屈、眼神坚毅的面孔……从1931年9月18日到1945年9月2日,中国人民浴血奋战5098天。这面由5098张抗战老照片拼成的中国抗战巨型照片墙,定格了无数同胞的一生,也象征着中华民族再一次涅槃重生。

历史是最好的教科书。参观结束后,留言簿里写满了人们的心声,或工整或稚嫩,横竖撇捺间流淌的是真挚的情感、深刻的觉悟——

一名8岁的小观众,一笔一画地写下:“看完展览后,我知道了今天的生活来之不易,我要好好珍惜时光,认真学习!”

华北电力大学学生杨帆跃写道:“坚持和平发展,努力实现民族复兴,吾辈有责。前事不忘,后事之师,胜利属于英雄的中国人民!”

杨女士是一名现役军人,她这样写道:“我们这样纪念,不是为了宣扬仇恨,而是以史为鉴,面向未来。只有强大我们的国防,中华民族才能进一步挺起脊梁!”

历史的苦难、战争的伤痛,在中华民族记忆中留下深重烙印,让中国人民倍加珍惜来之不易的和平与安宁。

中国人民抗日战争和世界反法西斯战争的胜利给我们留下的最宝贵的启示,就是必须毫不动摇走和平发展道路。中国主权、安全、发展利益和民族尊严绝不允许任何势力侵犯,同时任何力量也不能动摇我们坚持和平发展的信念。

“当今世界依然动荡不安。在二战胜利80周年之际,我们必须从历史中学习,去思考如何建立一个和平、和睦的世界。在这一点上,中国为所有国家树立了榜样。”巴拿马驻华大使雷鸣感慨。

牢记历史,砥砺前行之志;不忘苦难,更好催人奋进。

中国人民必将从伟大抗战精神中汲取不竭力量,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而努力奋斗,为人类和平与发展的崇高事业作出新的更大贡献。新华社记者(新华社北京8月7日电)

### 铭记历史 缅怀先烈

## 吴焜·威震日寇的新四军“虎将”



8月7日,演员在开幕式现场表演。

新华社发

## 逐梦世运 气象万千

——写在成都世运会开幕之际

### 相聚成都 共享精彩体育盛会

6年前的5月9日,在澳大利亚黄金海岸举行的国际世界运动会协会2019年全会上,成都获得2025年世界运动会举办权。

世界运动会是非奥项目最高水平的国际综合性运动会,与奥运会相互促进、相互补充。将于8月7日至17日举行的第12届世界运动会,是继2023年成都大运会之后,中国西部地区再次举办的又一项大型综合性国际赛事。

这是一场传统与现代交融的运动会。在34个大项、60个分项、256个小项中,既有武术、龙舟、地掷球等传统项目,也有飞盘、跑酷、无人机竞速等新兴项目,此外还包含了攀岩、腰旗橄榄球、垒球、棍网球、壁球、蹦床等2028年洛杉矶奥运会正式比赛项目。中国体育代表团本次将派出321名运动员参加世运会,其中包括10名残疾人运动员,这是我国首次选派残疾人运动员参加世运会比赛。

这是一场文明交流互鉴的运动会。从三星堆的古蜀文明、金沙遗址的太阳神鸟,到熊猫生态家园、三国文化圣地,再到三苏文化的诗礼传家、天府新区兴隆湖湿地公园……世运会历史上首次火炬传递在7月26日举行,6个站点、120棒火炬传递,火炬“竹梦”串联成都千年文脉与时代跃动,并将在开幕式上演火炬点火仪式。

这是一场践行节俭办赛的运动会。此次比赛共有27个竞赛场馆,18个为既有场馆局部功能调整,9个依托湖泊公园临时搭建,最大限度降低建设成本。成都体育学院场馆中心将承接飞盘(团体)、地掷球、潜水和救生4个大项的比赛。成都体育学院场馆中心执行副主任兰仁钦介绍,几个月前,该馆举办了2025年世界运动会巡回赛(成都站),LED灯光系统、强电环网柜、扩声设备等关键设施将直接服务于世运会正式比赛,实现设施高效复用。

运动员村8月3日“开门迎客”,主媒体中心8月4日正式开放,8662名赛会志愿者与近万名城市志愿者已就位……盛会准备工作就绪。成都世运会执委会相关负责人表示:“我们将以饱满的状态迎接全球来宾,让大家尽情感受成都的热情与魅力。”

### 共襄盛举 “世运热”带火“文旅游”

开幕式日益临近,世运会氛围浓厚。据了解,成都世运会期间,将有来自110余个国家和地区的近4000名运动员赴成都参赛。同时,依托过境签等政策,入境游客有望创新高。

在成都街头巷尾,精彩纷呈的文旅消费场景,掀起“全城悦客”热潮。加拿大软式曲棍球国家队队员希琳·可可·玛卡娜、劳布里和队友们提前抵达成都,用境外银行卡乘坐地铁、逛商场享受“即买即退”便利、游东郊记忆景点感受古风,开启赛后好耍好玩的“买买买”模式。“走在热闹的春熙路和太古里,我们真切感受到这座城市的活力。”她说。

围绕世运会,成都推出100个精品消费新场景,在乡村微度假、古镇游玩等领域中流淌城市魅力。“我特别喜欢三国文化,8月终于能来到成都武侯祠,太激动了!”来自新加坡的游客李莉感叹道,借着来看世运会比赛的契机,想好好在成都深度“耍一回”。

为把赛事流量转化为文旅“留量”、消费“能量”、经济“增量”,让更多人体验世运项目的激情,领略巴山蜀水的秀美,感受幸福成都的烟火气,四川省在2024年10月启动了成都世运会“跟着赛事去旅行”系列活动。

层林尽染的巴中光雾山红叶、气势恢宏的乐山大佛,活力四射的天府新区……成都世运会“跟着赛事去旅行”系列活动以“世运主题大篷车”为流动载体,将世运会项目推广体验与四川21个市(州)深度串联,吸引上百万次的市民、游客参与。

一场赛事,沸腾一城。今年,成都已举办世运相关活动1200余场次,吸引观赛游客50余万人次;今年1至7月,成都体育消费规模突破400亿元,世运会成为拉动消费、助推产业高质量发展的重要引擎。

发布精品旅游线路、优化多语种服务、推动外卡支付便利化……随着中国240小时过境免签“朋友圈”不断扩容,“世运热”不断升温,吸引越来越多外籍游客“打飞的”来蓉旅游。数据显示,今年上半年,成都航空口岸出入境人员突破300万人次,同比增幅达11.2%。

### 交流互鉴 感受气象万千新篇章

成都世运会大幕揭开,全球目光正聚焦蓉城,期待这场“简约、安全、精彩”的体育盛会。璀璨瑰丽的中华优秀传统文化,也将通过成都世运会这扇窗口,让各地朋友因世运会相聚相知,推动全球文明交流互鉴。

“成都就是我的家。”在7月26日世运会历史上首次火炬传递活动中,担任火炬手的詹姆斯·爱德华·阿巴拉是一位来自美国的大熊猫繁育科研专家,已在成都工作多年,他兴奋地表达对这座城市的热爱,也向全球游客发出邀请:“希望大家能享受成都的慢生活,这真是座无与伦比的城市,我在这里度过了人生最美好的时光。”

世界各地的运动员、体育官员们也都满怀期待。前不久,由72名顶尖运动员组成的匈牙利代表团举行了誓师大会,为即将到来的成都世运会预热。按计划,他们将参与19个大项的比拼。

“我听说成都火锅和大熊猫非常有名,这次一定要去体验中国文化。”曾获东京奥运会男子75公斤级铜牌的匈牙利空手道名将加博尔·哈斯帕塔基此次将参加空手道项目的角逐,他希望团队能发挥最好的水平,“站上成都世运会的领奖台!”

匈牙利竞技体育协会主席梅萨罗什·亚诺什也满怀信心:“我们准备好了,相信在成都都可以取得好成绩!”

“这次来参加成都世运会,我希望能好好享受比赛过程,多开拓视野,和世界各地的顶尖选手交流切磋。”8月3日,首个世运会比赛项目“软式曲棍球”第一批团组抵达成都,新加坡运动员王睿麟说,能来成都特别开心,赛后一定要尝尝成都美食。

国际奥委会、国际世界运动会协会也对成都世运会充分认可。“我们可以向我的朋友们和成都市民保证:成都举办的这届世运会,必将是我们一生中最棒的一届。”国际世界运动会协会主席何塞·佩鲁雷纳说,因为这里的场馆质量、志愿者水平以及组委会的专业性,都达到了极高的水准。

成都,以开放姿态拥抱世界。当近4000名运动健儿从五洲四海汇聚而来,当“蜀宝”“锦仔”活跃在赛场中央,当歌声响起、火炬点燃,这不仅是世界体育史上新的篇章,更是中国拥抱世界的生动写照。”

新华社记者(新华社成都8月7日电)

## 不同的青春 相同的样子

### ——走进夜袭阳明堡“战斗模范连”

山西代县,骄阳似火。当年占地2000亩的阳明堡机场,如今已是一片良田。

通体白色的纪念碑矗立在沃野间,“阳明堡机场遗址”几个大字遒劲有力。

陆军第73集团军某旅四连下士周丁的家乡距此仅20多公里,他从小就听村里老人讲八路军夜袭阳明堡的战斗故事。

1937年10月19日夜,八路军129师769团对阳明堡机场发动突袭,一举毁伤敌机24架。

夜袭阳明堡一战,是八路军129师出师抗日后取得的第一个重大胜利,沉重打击了日本侵略者的嚣张气焰。

战后,129师授予769团3营10连“战斗模范连”荣誉称号。这正是周丁所在连队的前身。

“战斗模范”是什么意思?入伍之初,周丁并不明白。

连史馆内,一张历任连长和政治指导员的名录格外显眼。连队前五任连长、指导员全部牺牲,平均年龄不足30岁,有的任职甚至不满一个月。

胜利的旗帜是先烈用鲜血染红的。自1927年创建以来,四连先后参加战役战斗百余次,45次集体立功,涌现出28位英雄模范。

仅在夜袭阳明堡战斗中,八路军129师769团全团就有30多人壮烈牺牲。

“许多战士战前根本没见过飞机。”如今,周丁对当年的战斗细节如数家珍,“他们手持简陋武器,创造了步兵打飞机的辉煌胜利。”

“战斗模范连”“军事过硬红四连”“强军精武红四连”……7面荣誉称号锦旗整齐陈列在连史馆内,铭记着一代代官兵向胜利冲锋的样子。

“先辈们用敢打必胜的信念回答了什么是‘战斗模范’,也给连队留下了永不过时的胜利法宝。”周丁说。

要想战场打赢,必先练就过硬本领。这是四连官兵共同的信念。

2017年,在国防和军队“脖子以下”改革中,四连从传统步兵连向装甲步兵连转型。转型初期的经历,让一级上士唐公建记忆犹新。

面对接装之初无人才、无教材、无经验的困境,他们到兄弟单位取经,送苗子外出淬火。

“那会儿是夏天,战车里温度非常高,但大家钻进战车练操作,赶都赶不出来。”手上的老茧和伤疤,是唐公建从传统步兵转变为步战车射击技师的印记。

对准“打仗靶心”,他们换装换脑,量化近千个能力指标,快速实现从体能型向智能技能型的转变。

新装备列装不到百天,四连参加旅